

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

FUERA DE CÁCERES
AL TRIMESTRE 7'50 PESETAS

PAGO ADELANTADO

NÚMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CÁCERES

FRANQUEO CONCERTADO

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
AVENIDA DE CERVANTES, NÚM. 44

TELÉFONO NÚM. 175

NÚMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

AÑO V

Viernes 20 de Junio de 1930

NUM. 1.172

GESTO DEL DIA

Un pelotazo devuelto

Andaluces, catalanes, gallegos, valencianos y vascuences...

(DE NUESTRO REDACTOR ESPECIAL EN MADRID)

Yo siempre he sido un entusiasta defensor del regionalismo. España tiene su principal valía en esa variación de matices: colores, paisajes, costumbres...

Castilla, con su tierra llana y seca en la que se levantan punzantes por norte y noroeste las fragosas sierras. Extremadura, con su suelo montuoso y quebrado. León con sus elevadas llanuras y altas cordilleras. Asturias, con sus grandes macizos, valles profundos verdes laderas y cimas nevadas. Galicia con sus cordilleras desprendidas de la cántabro-astúrica, su suelo cortado por ríos y sus valles deliciosos. Las Vascongadas, de terreno accidentado, bello, como el más bello de España. Navarra, la del suelo abrupto y la de la fértil y rica ribera. Aragón, con su llanura en la parte oriental y quebrados por el norte y oeste. Cataluña, la del suelo áspero y fragoso que forma contraste con la «tierra baja». Valencia, la de las llanuras pobladas de huertas, como cantera simbólica de sus artistas. Murcia, con su llanura abriendo los brazos a la Mancha. Y Andalucía, con su suelo erizado de montañas por el norte y las célebres sierras donde se abre la depresión del Guadalquivir, con su feracidad proverbial en la variedad y en la abundancia de los productos...

Todos estos trozos de España tienen también un carácter y una costumbre, y... un idioma, que es sagrado, porque con él pronunciaron sus primeros balbuceos a la madre... Cuando oigo hablar en su lengua nativa a un valenciano, a un catalán, a un gallego, a un vasco o a un andaluz, veo un signo significativo de amor hacia la patria chica, que adquiere doble importancia si el diálogo se explica en distinta región. Pero en el centro de todo esto, ocupando un trono bien merecido y mejor ganado, está Castilla, que lanza sonrisas y bendiciones a sus hijos, no ya sólo de la Península, sino también a través del Atlántico, donde hay millones de ciudadanos que la veneran. Todo armonizado, repre-

senta un conjunto valiosísimo y encantador. Pero si surge la discordia, la Patria se parte en millares de pedruzcos como un collar de perlas cuando se desparra- ma o una diadema de brillantes que se destroza. Cada uno representa un valor, pero es mucho mayor cuando se muestra el conjunto de la obra, que también se pagan caras las manos del artífice que la forma... Y cada brillante tiene su puesto destinado. Si se cambia de sitio, ya no encaja y si resalta parece algo tosco o grotesco. Tan grotesco y tan tosco, como el incidente de estos días entre el colegio de médico de Barcelona y el de Málaga, que merece historiarlo en unas líneas:

Los catalanes requirieron la cooperación de los andaluces, para normalizar ciertas cosas que no son del caso citar. Y cuando lo hicieron, con gran acierto los catalanes comunicaron el agradecimiento y enviaron su Boletín para intercambio espiritual entre Cataluña y Andalucía. Pero como todo iba redactado en catalán, los andaluces no lo entendieron. Y el presidente, con gran ironía, les envió un oficio contestando en «caló», que es la lengua de Andalucía, lo que sigue:

«Telerando engiba yequé Boletín Curial der Mamporegio Salamio e «Bajari» libanao an catalán e sos bichala yequí sorabé mipi e apusar sos pa plastañar ecóla penelari chanisperal, sos amangue riclaba er parrubisper e libanaris sinara perfiné mecar er chipi e «Castumba», tani sinarando mijararé sos euskaros, canichalos, catalanes, molancianos o mallorquines, darán quen a desqueri chipi an sun penelaris curiales, unga seres o Mamporegios ustilan timuñe andró, menda canguelo sos aner fitimé chiro sos a menda que disa e globelar er Mamporegio Salamito Cherrigané menda manai agilaré sisastrar o pertiñe pa er finasté. Pachabando, debús, abillaelao e cana e mangar er te muñé bastara pa andoba chorrei der Sanchisto arraque- liao «chipicalé», o caló chipi timuñe e «Panacendá»

o buter cañi e a Pabesqui de acana «por bus mumeli» bichabaremos nonrios libanaos curiales y Boletín an Chipicalli.

Undibel garabele a Ostré butres danes. Mála. 1930. Er. presquero, firmado: José Durán Sousa».

La carta, traducida literalmente, es correcta; ya que se limita al acuse de recibo, y anuncia que en lo sucesivo, lo mismo que a ellos les escriben en catalán, prescindiendo del lenguaje de Castilla, ellos lo harán en «chipicalé, o caló» que es el lenguaje propio de Andalucía.

Y la que se acaba de armar es gorda. Y lo hubiera sido mucho más, si en el asunto del Colegio de Médicos hubieran intervenido —cosa fácil de ocurrir— valencianos, gallegos, mayorquines, vascos, con otros tantos oficios en sus respectivos dialectos.

Hubieran terminado... por no entenderse.

Y es una pena, mucho más, cuando el fin que les guiaba, era precisamente lo contrario. Mal van a conseguir armonizar y estrechar las relaciones espirituales que habían pensado, a menos que todos depoogan su actitud, y escriban en castellano.

Bien se ha demostrado que el habla de Castilla es imprescindible para entenderse en las relaciones de unas regiones con otras y por lo tanto en todo lo que sea intercambio o comunicación oficial.

De lo contrario, esta clase de pelotazos van a ser devueltos y en vez de terminar el partido, se va a enredar cada vez más.

VALENTÍN F. DE CUEVAS

UN ANIVERSARIO

La fundación del cuerpo de «bersaglieri»

Telegrafían de Roma que en el «Augusteo» se celebró un acto conmemorativo de la fundación del cuerpo de «bersaglieri».

Turacti pronunció un discurso, cantando las glorias del Cuerpo durante la guerra de la Independencia.

EN LA RUTA

El viaje del rey

Ha despertado gran expectación el viaje del rey a Londres, principalmente por lo que se refiere a su estancia en París, donde según todas las noticias, celebrará conferencias con destacadas personalidades de la política española.

Aunque no parece probable que coincidan en Londres con el rey los ex ministros señores Alba y Cambó, por no permitirselo a este último su delicado estado de salud, es lo cierto que entre los tres han de cambiarse impresiones sobre la vuelta a la normalidad constitucional de España, eje principal alrededor del que giran los múltiples importantes problemas que hay planteados en la nación sin solución posible mientras no se aborde de lleno el problema político.

Todos los indicios hacen suponer que asistimos a un importante momento histórico, en que, puestos en juego todos los valores, ha de procurarse que sea para la patria la continuidad de su historia monárquica con la secuela del orden y de la tranquilidad en todas las esferas; y cabe esperar confiadamente que se impondrá el patriotismo de los hombres públicos que han sido y son requeridos en consulta por el monarca.

No llegarán a conocimiento de todos los ciudadanos los acuerdos que se adopten o el resultado de las consultas que se evacuen, porque esto sería improcedente e impolítico; pero se dejarán sentir los efectos de aquella concordia y del sacrificio que debe esperarse de los dirigentes de la nación.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presenten su tirada.

Manifestaciones del señor Alba

Se muestra partidario de unas Cortes ordinarias, mediante elecciones purísimas

El Parlamento debe abordar inmediatamente la reforma de la Constitución

MADRID, 20 (6 30 t.)

(POR TELEFONO)

En un periódico de la mañana de esta Corte, se comenta el momento político actual con motivo del viaje del rey a Londres.

Dice dicho periódico que tanto por los artículos como por las conversaciones del ex ministro liberal, don Santiago Alba, se llega a la conclusión de que éste recibió la felicitación del rey por sus escritos contestando los artículos del general Primo de Rivera, y que después se convino eventualmente en celebrar una entrevista con el soberano en la embajada española en París.

Se sabe que el señor Alba explicará una nota al monarca, en la que no se muestra partidario de unas Cortes Constituyentes, sino de que se convoquen inmediatamente Cortes ordinarias mediante elecciones purísimas que lleven al Parlamento la verdadera representación de la voluntad nacional.

Las Cortes Constituyentes no harían estragos en los partidos políticos enemigos del régimen, pero en cambio el pueblo vería cómo se atropellaban sus derechos.

Añade que los elementos monárquicos unidos obtendrán una gran mayoría.

La primera cosa que a juicio del ex ministro liberal debe abordar el Parlamento, es la reforma de la constitución, deslindando los

campos de los Poderes, para evitar toda clase de intromisiones.

Por último, manifiesta que no cree en una simple unión de los grupos liberales y monárquicos. — Mencheta.

DE GRACIA Y JUSTICIA Se facilita una nota oficiosa sobre el traslado de un magistrado

POR TELEFONO

Madrid, 20 (6'10 tarde). — Al entrevistarse esta mañana con el ministro de Gracia y Justicia, señor Estrada, los periodistas que hacen información en aquel departamento, les manifestó que sobre la disolución de la Junta delegada del Patronato eclesiástico es prematuro emitir juicios, debiendo esperarse a que se hagan los primeros nombramientos para juzgar sobre la conveniencia de la medida adoptada.

Respecto al traslado de un magistrado de la Audiencia de Pontevedra, dijo el ministro que lo ocurrido se exponía claramente en la nota oficiosa que después se facilitaría a la Prensa, y que no tiene ninguna importancia, justificándose este traslado por no haber en la citada Audiencia ninguna vacante correspondiente a la categoría del ascenso de dicho funcionario. — Mencheta.

ESTABLECIMIENTO TERMAL

DE

BAÑOS DE MONTEMAYOR (Cáceres)

CURACION DEL REUMA - HERPETISMO - GRIPPE
- AVARIOSIS - VIAS RESPIRATORIAS - PIEL

ABIERTO DURANTE TODO EL AÑO

* Gran Hotel del Balneario *

CIENTO CUARENTA HABITACIONES - TODO CONFORT
CUARTOS CON BAÑO - ASCENSORES A LAS TERMAS

Del 1.º de Junio al 15 de Octubre

AL PASAR

Hablemos algo interesante sobre lo que se ha hecho en Granja de Granadilla

Evidentemente que por todos los espíritus libres de prejuicios se reconoce la obra constructiva, la obra intensamente patriótica del nuevo régimen, de los que a ese salvador régimen han representado en los pueblos, porque también hemos de reconocer que jamás ha habido en España un período tan dinámico, tan positivo, tan engrandecedor, como ha sido el período de la llamada Dictadura, que en realidad ha sido un verdadero patriarcado, donde a pesar de todo lo que digan las vestales de la vieja política, se ha gobernado con el corazón, y cuando los impulsos del corazón se siguen, se obra bien.

A grandes rasgos voy a decir lo más saliente de lo hecho en La Granja, por el culto médico y alcalde que fué, me parece que desde el 24 de Enero del 1924, hasta principios de este año, y cuya labor es ensalzada por todos los vecindarios limítrofes, y natural es que por La Granja, don Florencio Acevedo; y digo por los pueblos limítrofes, porque encontréme yo en Aldeanueva del Camino, un colega suyo, hablando sobre lo mucho que en nuestra provincia se había hecho con el nuevo régimen, me dijo:

—Donde puede usted admirar una obra grande es en un pueblecito tan pequeño

como La Granja; allí mi compañero el señor Acevedo no ha tenido momento de descanso; sus iniciativas han sido muy fecundas y verá usted el pueblo transformado.

Y a La Granja fué y en un día gratisimo para el señor Acevedo, porque no recuerdo si era el día de su santo o su cumpleaños, una de estas fiestas que en el seno de las familias se celebran siempre con alborozo y donde las amistades se fortalecen con la visita al festejado por tan grata fecha, allí ví congregados lo más saliente del pueblo y al industrial establecido en Cáceres, hijo de aquel pueblo, don Evaristo Málaga, y al abogado, don Jesús Gabriel y Galán, hijo del malogrado poeta de las ternuras, con quien me fué muy grato iniciar nuestra amistad y el que me participó, con gozo que le salía del alma, que se había conseguido pudieran llevar el apellido intacto, o sea compuesto de Gabriel y Galán.

Durante su actuación, se instaló el Dispensario anti palúdico, dotándolo de un microscopio E. de Leitz y se adquirió una mesa especial para Laboratorio clínico.

Se hizo el camino vecinal a la carretera de Salamanca, y se consiguió la refundición de dominio de la dehesa boyal, y esto que anterior

SANATORIO DE VALDELASIERRA

PARA

Enfermos de las vías respiratorias

Magnífica situación. Hermoso parque. 1.050 metros de altitud. Clima muy seco. Moderna instalación de Rayos X

Tratamientos especiales: Neumotórax, Frenicectomía

Pensiones: 13-20 pesetas, incluida asistencia médica

Dirigirse: Martínez-Cereceda, Guadalupe (Madrid). Tl. 2

al año 1923 nada producía al Municipio, ahora en el 1930 produce unas 11.000 pesetas y la mejor demostración de que esta refundición ha sido un gran acierto, está en el hecho de que en 1923 el presupuesto era de 12.600 pesetas y el repartimiento alcanzaba la cifra de 3.100 pesetas; pues comparemos estas cantidades con las del 1930, en que el presupuesto alcanza la cifra de 25.700 pesetas y el repartimiento queda reducido a 1.400.

Cuando se hizo cargo de la alcaldía el señor Acevedo, había una existencia de 2.100 pesetas; cuando dejó la alcaldía existían 8.300 pesetas.

Se arreglaron varias calles, se realizaron distintas plantaciones de árboles, se adquirió una caja de caudales, se pagaron todos los gastos de deslinde y amojonamiento de la dehesa «Cortijera», se arregló el camino del ejido, se arregló la casa Ayuntamiento y se construyó una alcantarilla en el camino vecinal, se creó una biblioteca y se dotó de Ma

terial a las escuelas, aparte de otras muchas reformas y creaciones, cual la del reloj público, que sería muy prolijo enumerarlas todas, así como los beneficiosos proyectos que tenía y que se hubieran llevado a la práctica, redundando todos ellos en beneficio de La Granja.

Este pueblo esencialmente horticultor, tiene ingresos muy saneados; exporta una cantidad muy importante de hortalizas, a Madrid, y en los grandes centros consumidores se prefieren los productos de estas huertas ubérrimas, trabajadas asiduamente por los hijos de este pueblo, especializados en este ramo de la agricultura.

Este es el fruto de mis observaciones en este pueblo.
CAYETANO MOLINA
Miajadas, 16 Junio 1930.

Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Nieto VIAJEROS Y ESTABLES SE SIRVEN CUBIERTOS DESDE CUATRO PTAS. General Ezponda, 14. 2.º Izqda. - CACERES

Enseñanza Nacional Información general de toda España

Escuelas vacantes para maestros, 534. Vacantes por traslados.

En la provincia de Orense. San Ginés-Paderne, mixta para maestro, 721 habitantes.

Torguedo Piñor, para maestro, 499.

Novás-Guinzo, para maestro, 237.

Tintores-Verín, para maestro, 467.

Guamil-Baños de Molga, para maestro, 244.

Escudeiro Ramiranes, para maestro, 362.

Carracedo-Peroja, para maestro, 1.159. Vacantes por traslados.

Junquera de Espadeño, unitaria para maestro, 981. Por jubilación.

Parada-Irijo, mixta para maestro, 843.

Rubiós-Riá, para maestro, 304.

Casal-Cortejada, para maestro, 361.

San Cipriano San Amaro, para maestro, 537.

Mournás-San Juan del Río, para maestro, 534. Vacantes por traslados.

Villoria-Barco, unitaria para maestro, 427.

Arnoya, para maestro, 780.

Jagoza-Barco, mixta para maestro, 425.

Cabreiroa-Verín, para maestro, 329.

Entramborios-Mero, para maestro, 330.

Souto Cea, para maestro, 180. Vacantes por traslados.

En la provincia de Sevilla. Cañada Rosal-Luisiana, unitaria para maestra, 1.249.

Sevilla, sección graduada para maestra, 205.723.

Fuentes de Andalucía, para maestro, 7.307.

Marinaleda, unitaria para maestro, 2.318. Vacantes por resultados del cuarto turno.

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botella. Todos los días Mariscos. Morat, 7. - Teléfono, 197. CACERES

¿.....?

En crespones estampados Georgette seda natural Vuelas-Crep Satín

¿Será por sus exclusivos dibujos de verdadero gusto? ¿Por sus calidades? ¿Por sus precios? Inexplicable es, pero no olvide que en Cáceres, para encontrar ésto, la preferida por el público selecto es la casa

LA MUÑECA

Enorme surtido en crespones a 4'50 pesetas metro.

ROSENDO CASO

ALFONSO XIII, 2. - CACERES - TELÉFONO 388.

Vea el 8 cilindros DODGE

PLAZA DE TOROS DE BADAJOZ

2 Grandiosas Corridas, 2

Los días 24 y 25 de Junio

Con toros de Pérez Tabernero y de la señora viuda de Soler, para los diestros de primera fila

Márquez, Marcial Lalanda, Villalta, Barrera y Bienvenida

IMPORTANTE.—El abono queda abierto en la relojería de PARRA, SAN JUAN, 39, solamente hasta el día 21. A los abonados a las corridas de años anteriores, se les reservarán las localidades de preferencia hasta el día 13 inclusive. A partir de esta fecha serán vendidas, dada la gran demanda.

La carretera directa estará abierta para los días de corrida

Antonio Plá Alvarez - General Ezponda, 8-10 - Cáceres

NEUMÁTICOS

GRAHAM - PAIGGE

Omisiones e inexactitudes Analfabetismo ilustrado

«Il n'y a qu'un exemple de balise éclairée à la lumière électrique, celle de l'écueil de las Puercas, à Cadix».

Lo anteriormente transcrito está tomado de la página 425 del tomo primero de la obra «Ports Maritimes» por Cordemoy, obra que en su género puede considerarse clásica.

En el mes de Abril del año que vivimos, publiqué en estas mismas columnas algo sobre *analfabetismo ilustrado*; errores en artículos de cierto diario madrileño y de una revista artística de las más leídas. Prometí ocuparme de otros errores y omisiones más interesantes, por referirse a obras de importancia, tales como grandes diccionarios y enciclopedias, y hoy cumplo parte de mi promesa.

Hemos recorrido los muchos tomos de una obra moderna, de la cual aseguran los editores es *summa* del saber humano, exponente máximo de la cultura española, y en ninguno de ellos encontramos cosa, dato o indicación que se relacione con el párrafo francés transcrito.

Empero, a fines del próximo pasado siglo, en Exposición internacional celebrada en París, fué premiada con medalla de oro la invención de un sabio ingeniero y de un experto constructor electricista, españoles los dos, que a la entrada del puerto de Cádiz, en el bajo llamado de «Las Puercas», prestó muchos años servicio, la primera baliza eléctrica que hubo en el mundo!

Sobre las piedras del bajo una torrecilla, en el extremo de la torrecilla una luz eléctrica, unas pilas, un mecanismo de relojería (al cual sólo se necesitaba dar cuerda cada quince días), y todas las tardes, automáticamente al anochecer la baliza eléctrica, inventada, proyectada y construida por dos españoles, mostraba al navegante que en Cádiz recalcaba el aviso luminoso evitador de naufragios!

Obstinadamente he buscado en la enciclopedia aludida, las biografías de los dos inventores, al menos descripción sucinta de su obra, en último término alguna noticia referente a su emplazamiento... ¡nada!, ni la más pequeña alusión.

«Ictineo. (Etim.—Del gr. ichtys, pez) m. Barco apto para la navegación submarina, ideado por Narciso Monturiol; fué después perfeccionado por el oficial

de la Armada y electricista Isaac Peral. V. Submarino».

Aquí hay noticia, pero errónea. Se afirma una falsedad. Isaac Peral no perfeccionó el submarino construído en Barcelona por Monturiol el año 1865, ni aparato o disposición de los que éste llevaba. La obra de Peral fué en absoluto original y el submarino construído por él en el arsenal de la Carraca era eléctrico y en nada se parecía a los dos que dirigió Monturiol, de los cuales uno era accionado por la fuerza muscular de varios hombres y el otro mediante una máquina de vapor con caldera dispuesta para actuar en la navegación de superficie y sumergido.

La misma obra enciclopédica afirma ser el *Narval* de Lanbeuf el primer submarino con doble casco; dice que todos los anteriores eran de casco único y casi siempre en forma de cigarro, y que fué también el primero en llevar entre los dos cascos los water-ballasts.

Muchos años antes que se construyera el *Narval*, se construyó el *Ictineo* y éste llevaba los dos cascos y entre ellos los depósitos después llamados water ballasts. La invención es pues, también española, no francesa.

Lo curioso del caso es que la misma enciclopedia publica en el artículo «Submarino» un grabado representando en sección longitudinal el *Ictineo*, en el cual pueden distinguirse perfectamente los dos cascos de que constaba.

Isaac Peral y Narciso Monturiol fueron también españoles, como López y Bonet, inventores de la baliza eléctrica del bajo de las Puercas en Cádiz.

¡A qué seguir! Procúrase en el extranjero no olvidar ni permitir que se olvide la más pequeña gloria de los naturales del país. Así los franceses exaltan la memoria de sus escritores más humildes, de sus sabios más modestos, de sus artistas menos conocidos, no dejando perderse en las brumas del olvido la memoria del compatriota digno, aunque lo sea en pequeño grado, de la gratitud de los ciudadanos.

Y en la que se pregona como obra cumbre del esfuerzo editorial español, y tratándose de españoles, no faltan omisiones e inexactitudes, como acabo de probar.

Escuelas, maestros; bien, persigamos el *analfabetismo elemental* para hacerlo desaparecer. Y, el *analfabetismo ilustrado*, el de los pseudo sabios y sus admiradores ¿cómo aniquilarlo, cómo evitar esos errores e inexactitudes tratándose de inventos españoles, que nos obligan a recurrir a libros extranjeros para tener noticias o datos fidedignos sobre cosas de casa?

¿Es menos importante el *analfabetismo ilustrado* que el *vulgar analfabetismo*?

JOSÉ DÍAZ CORONADO

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ
PINTOR DECORADOR
Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:
San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

Malas digestiones

dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos se curan con el

Elixir Estomacal
SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo

POLITICA INGLESA La Cámara rechaza una moción

Telegrafían de Londres que la Cámara de los Comunes ha rechazado por 259 contra 230—con sólo 29 votos de mayoría para el Gobierno—una moción presentada por sir Austein Chamberlain pidiendo que se introduzcan reducciones en los créditos correspondientes al ministerio del Trabajo.

Venta de fincas

En subasta particular, que se celebrará el día 28 del actual, a las diez de la mañana, en el despacho-administración de la excelentísima señora condesa viuda de Adanero, sito en esta capital, Plaza de Santa Ana, número 1, y bajo el pliego de condiciones expuesto, se venderán, por separado, las siguientes fincas del término de Cáceres: Una participación, de treinta y cuatro fanegas, en la dehesa «Muelo Posido»; otra, de cincuenta y una fanegas, en la dehesa «Torrejón de Arriba»; otra, de veintiuna fanegas, en la finca «Perodosma de Arriba»; otra, de veintidós fanegas, en la finca «Valdecantos»; otra, de veintisiete fanegas, en la dehesa «Colmenarejo de Plaza»; otra, de 1'80 fanegas, en la dehesa «Mato»; otra, de dieciocho fanegas, en la finca «Pulgosas del Salor»; una viña en La Mata llamada «Pulgariña»; de catorce fanegas; otra viña, también en La Mata, de cuatro fanegas, llamada «Melona»; un olivar llamado «Pino», de dos yuntas, en la Sierra de La Montaña; otro olivar llamado «Vereda», de dos yuntas, también en la Sierra de La Montaña; otro olivar llamado «Capellanías», al sitio del Calerizo, de cuatro yuntas; una cerca de olivar y alcornocal, de treinta fanegas, llamada «Topete», en la Sierrilla; y una huerta llamada «Dehesilla», en la Ribera de Cáceres, de cabida una fanega y media.

Cáceres a 6 de Junio de 1930.—El administrador, Miguel Gil.

señores.....

- magistrados _____
- jueces _____
- abogados _____
- ingenieros _____
- arquitectos _____
- médicos _____
- farmacéuticos _____
- literatos _____
- catedráticos _____
- militares _____
- artistas _____
- empleados _____

y todo amante de la cultura a quienes interese cualquier libro, científico, literario, artístico, con sumo gusto: **“saber”** centro general de editoriales **mérida**

facilitará gratis detalles, presupuestos y condiciones. **contado y plazos.**

Información política El señor Bugallal trata de los vicios del parlamentarismo

Con el Gobierno liberal que se forme deben colaborar todas las izquierdas y los nuevos partidos políticos

MADRID, 20 (5'35 t.)

(POR TELEFONO)

En el diario «ABC» de esta mañana se publica el segundo artículo de colaboraciones políticas, firmado también por el jefe de los conservadores don Gabino Bugallal.

Reconoce el articulista los vicios del parlamentarismo y defiende la necesidad de robustecer la personalidad y la autoridad de los presidentes de las Cámaras si se quieren corregir muchos defectos del sistema.

Entiende que es necesaria la existencia de grandes partidos políticos por ser inevitables para establecer lo que se llama el turno pacífico que constituye un dique contra los asaltos al Poder, de modo violento.

También se refiere en su artículo el señor Bugallal al pacto de El Pardo, afirmando que no se hizo con miras a aprovechamientos personales sino que estuvo inspirado en los más altos intereses de la patria.

Declaraciones de Chapaprieta

Al regresar de París el ex ministro del Trabajo señor Chapaprieta, después de conferenciar con su jefe político el señor Alba, un redactor de nuestra Agencia le ha entrevistado sobre el resultado de dicha entrevista.

El señor Chapaprieta manifestó que ha encontrado al señor Alba muy animoso y que con relación a la convocatoria de Cortes Constituyentes, opina el ex minis-

tro de Hacienda que no debe verificarse por el peligro que entraña eso para la nación en los actuales momentos.

Por el contrario, el señor Alba opina que es necesario que colaboren con el Gobierno liberal que se forme, todos los grupos políticos de las izquierdas, incluso los más extremos, como también los nuevos partidos que han surgido después de la Dictadura.

El señor Chapaprieta manifestó que él personalmente había sido partidario de la convocatoria de Cortes Constituyentes, pero que después lo ha pensado mejor y que ha sacado la consecuencia de que por ese procedimiento iríamos al caos, sin resultado beneficioso para la nación.

Con respecto a la baja de la moneda, expresó la opinión del señor Alba de que es una herencia de la Dictadura, debido también a que contra la peseta están todos los elementos de Amsterdam por la situación política inestable que se atraviesa.

La culpa de la baja de nuestra divisa monetaria no es del actual Gobierno y se puede tener la seguridad de que, cuando se restablezca la normalidad constitucional, se restablecerá igualmente la confianza en nuestra situación económica.—Mencheta.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES
FRANCISCO BURGOS
ALFONSO XIII, 27.-TELÉFONO 21.

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

María Josefa Fernández Plaza, hija de Higinio y Margarita. Calle de Nuestra Señora de la Asunción, letra R.

José Hernández Velázquez, hijo de Rafael y María. Afueras de San Blas, 11.

Carlos-Luis Ortega Parra, hijo de Carlos y Amelia. Matadero Viejo, 18.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Jesús Galán Hernández, de seis años, encefalitis aguda. Sancti-Spíritu, 12.

Intereses de la ciudad El Ayuntamiento gestiona activamente la construcción del nuevo mercado Y acomete otras reformas muy importantes

En nuestro deseo de informar al público del estado en que se encuentran algunos problemas que afectan vivamente a los intereses de nuestra ciudad, esta mañana nos entrevistamos en el despacho de la Alcaldía con el alcalde, señor Pérez Córdoba, quien con la amabilidad que siempre ha tenido para con nosotros, nos puso al corriente de la labor que realiza el Ayuntamiento.

No hay duda de que uno de los asuntos a resolver que más interesan a la capital, es la construcción del nuevo mercado. El señor Pérez Córdoba nos dió cuenta de que conforme a lo acordado en el último pleno que celebró la Corporación, se había enviado una instancia al ministro de Instrucción pública en la que se pedía fuese activada con la mayor urgencia la resolución del expediente declarando monumento nacional a la muralla, para que el Ayuntamiento tomase la determinación que estimase más conveniente; mas como a referida instancia no se ha recibido contestación alguna del ministerio, hoy mismo ha dirigido el alcalde el siguiente telegrama al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes:

«Con toda clase de respeto e interés ruego V. E. la resolución de las instancias del 26 de Marzo y 27 de Mayo últimos, sobre construcción de un mercado en esta capital, urgente y pendiente de declaración de monumento nacional de la muralla, solicitado por la Comisión provincial de Monumentos, teniendo en cuenta los perjuicios que se causan al Ayuntamiento por las condiciones antihigiénicas de las ventas en la vía pública, contra todo lo cual protesta justificadamente el vecindario».

La Alcaldía ha dirigido un oficio a los inspectores de Sanidad y otro a los expendedores de carnes, para que den cuenta de los lugares donde existan desperdicios o estercoleros y que ahora, al intensificarse el calor, puedan constituir focos de infección perjudiciales a la salud pública, al mismo tiempo que requiere informes para tomar las medidas que fueran pertinentes sobre este caso.

También han comenzado a ponerse en práctica los conciertos de tributación de impuestos de las fincas del extrarradio de la población.

Inmediatamente se llevará a cabo, pues ya está estudiada una modificación del alumbrado del paseo Cánovas, en debida forma y sin que constituya gravamen para el presupuesto municipal.

El próximo lunes comenzarán de nuevo los trabajos que se realizan en la construcción de la Gran Vía, conforme a los gastos que el presupuesto municipal permite.

También se ha dictado la ejecución del reparto de utilidades y se van a sustituir

las columnas de alumbrado eléctrico del centro de la Plaza Mayor, reformándose algunas otras.

Ha quedado terminado el presupuesto del nuevo proyecto de pavimentación con hormigón, acerado y alcantarillado, que afecta a la calle de Canalejas y el enlace del principio de ésta con la Plaza de la Concepción, que quedarán pavimentadas por igual.

En el proyecto se propone quitar el arandel de la parte alta con objeto de aumentar la anchura de la calle.

Este proyecto de ejecución material importa la cantidad de 55 826'17 pesetas y el presupuesto de contrata saldría por 65 237'68 pesetas.

Como se ve, el Ayuntamiento está imprimiendo la mayor actividad a los principales problemas que afectan a nuestra población.

GUERRA FOTOGRAFIA

Trabajos modernos, especialidad en ampliaciones.

MATERIAL FOTOGRAFICO

Máquinas, artículos para aficionados y trabajos de laboratorio.

ALFONSO XIII, 30, 2.º - CÁCERES

DE TOROS

Una novillada en Pedro Muñoz

POR TELEFONO

Madrid, 20 (5'20 t.)—En el pueblo de Pedro Muñoz, de la provincia de Ciudad Real, se celebró ayer una novillada, alternando los diestros Antonio Plaza y Machaquito.

Machaquito en su primer toro quedó bien, cortando una oreja.

Al torear de capa a su segundo, fué cogido, teniendo que ingresar en la enfermería.

Antonio Plaza tuvo que matar tres novillos, realizando faenas valientes y artísticas que le valieron grandes ovaciones.

Cortó cinco orejas y dos rabos; al terminar la novillada fué llevado en hombros hasta el hotel.—Mencheta.

¡OIGA!

¿Necesita Vd. comprar muebles?

No olvide que en CÁCERES existe la CASA ACEDO que es la única que puede satisfacer todos los gustos, amoldándose a las necesidades del cliente

Fabricación propia

Visite mi Exposición en Alfonso XIII, núm. 13 (Frente a Javier)

Francisco Acedo Picapedra
VENTAS A PLAZOS

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas
MARCOS MARINO
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZO
CUARTOS DE BAÑO
y toda clase de materiales de construcciones
Oficinas y Exposición
AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1
Fábrica y Almacén de Maderas
CARRETERA DE MADRID

TELÉFONOS: FÁBRICA 147
OFICINA 48
CÁCERES

Mundo conocido

LLEGARON:

De Madrid, el conde de la Quinta de la Enjarada.

—De Barcelona, doña Belén Hernández, hermana política de nuestro compañero de Redacción, David González.

—De Mérida, don Ignacio Caballero Alonso.

—De Trujillo, el viajante de aparatos multicopistas «Adeldi», don Emilio González Hernández.

—De Salamanca, y después de aprobar los ejercicios en el Bachillerato Universitario de Letras, el joven don José María Jiménez de Nájera, a quien, como a su familia, felicitamos.

SALIERON:

Para San Vicente de Alcántara, después de pasar breves horas en ésta al lado de su compañero, don Gabriel Alvarez, el ilustre notario de aquella localidad, don Julio Senador Gómez.

EXAMENES:

En Madrid aprobó con gran brillantez el primero y segundo año de la carrera de perito mercantil, el joven don Diego Naranjo López, hijo del jefe de la Sección provincial de Presupuestos, don Diego Naranjo Montero.

Reciban el aprovechado estudiante y sus padres nuestra enhorabuena.

—Con muy buenas notas aprobó en Salamanca asignaturas del tercer y cuarto año de Medicina, el joven don Francisco A. Montes y Brabo, culto y diligente corresponsal de Nuevo Día en Brozas.

Reciba nuestra más entusiasta felicitación.

Lea V. NUOVO DIA

LO QUE DICE LA «GACETA»

Los jefes y oficiales que causan bajas en el escalafón de Hacienda

Otras disposiciones

POR TELEFONO

Madrid, 20 (5'20 t.)—Hoy es poco extenso el sumario de disposiciones que publica el diario oficial, la «Gaceta», de donde entresacamos las siguientes:

De Hacienda

Accediendo a lo solicitado por varios jefes y oficiales de Infantería que desean causar baja en el escalafón del Cuerpo de Hacienda donde prestaban servicios, y disponiendo que pasen a la situación de disponibles forzosos. Suman seis tenientes coroneles, once comandantes, trece capitanes, doce capitanes de la escala de reserva y cuatro tenientes.

Los empréstitos de las Diputaciones

Disponiendo que los expedientes de empréstitos u operaciones análogas que formulen las Diputaciones de régimen común, se envíen a los gobernadores civiles para su aprobación.—M.

Alvarez (Optico)

Graduación de la vista, gratis.

Gafas y lentes ZEISS

Artículos para regalos

Relojes y máquinas de escribir.

Cintas para máquinas de escribir de todas las marcas.

Relojería de Alvarez

Moret, 14.-Cáceres

CONVOCATORIAS DE EXAMENE

Los alumnos de la Sección de Ciencias del Instituto de Cáceres

La Dirección del Instituto de Segunda Enseñanza, de Cáceres, nos comunica para que llegue a conocimiento de los interesados, que en la Universidad de Salamanca están convocados para el día 24, a las cuatro de la tarde, los alumnos del Bachillerato pertenecientes a la sección de Ciencias, los cuales actuarán dicho día.

Al mismo tiempo se les advierte que deben ir todos provistos del cuestionario y una pluma estilográfica.

Granja de Granadilla

Relación de personas de Granja de Granadilla que abren la suscripción para costear las insignias de la Medalla del Trabajo, concedida a don Urbano de la Calle y Lázaro, secretario del Ayuntamiento de Navas del Madroño. (Cuota máxima una peseta).

D. José de la Calle, 1.

D.ª Regina de la Calle, 1.

D. Constantino González, 1.

D.ª Adelaida Albarrán, 0'50.

Sofía de la Calle, 0'50.

Emiliana de la Calle, 0'50.

Señorita Teresa Gonzáles, 0'50.

D. Jaime González, 0'50.

Juan José González, 0'50.

Raimundo Albarrán, 0'50.

Eloy Albarrán, 0'50.

Hipólito Albarrán, 0'50.

D.ª Lucrecia Albarrán, 0'50.

Señorita Marina Albarrán, 0'50.

D.ª Elvira Albarrán, 0'50.

Juana González, 0'50.

D. Mateo Berrocoso, 0'50.

Ángel Berrocoso, 0'50.

Señorita Teodomira Berrocoso, 0'50.

D. Vicente Lorente, 0'50.

Juan Lorente, 0'50.

Jacinto Camino, 0'50.

D.ª Obdulia González, 0'50.

D. Manuel Caminos, 0'50.

Marcelino Jiménez, 0'50.

D.ª Mónica Rubio, 0'50.

D. Faustino Valle, 0'50.

Total, 15 pesetas.

Continúa abierta esta suscripción en las oficinas del agente de negocios, don Manuel Plasencia, Cáceres.

DE LA ARGENTINA

Apedrean un consulado

Cablegrafían de la Argentina que un grupo de desconocidos apedreó el Consulado general de Polonia, rompiendo muchos cristales y huyendo luego, sin llegar a practicarse ninguna detención.

Noticias

En la mañana de ayer y mientras se celebraba la procesión del Corpus Christi, se extravió la piedra de una sortija, que tiene la inicial F.

Más que por el valor material, su dueño la tiene en gran estima por tratarse de un recuerdo y por ello ruega a la persona que la haya encontrado, la entregue en la Administración del diario «Extremadura», donde además de agradecerse, le gratificarán.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17

Teléfono núm. 339

INFORMACION DE PALACIO

Se celebra la misa de cumpleaños del infante don Juan

POR TELEFONO

El jefe del Gobierno cumplimentó a la reina

Madrid, 20 (6'15 t.)—En el oratorio particular del Palacio de Oriente se celebró esta mañana, como en años anteriores, la misa de cumpleaños del infante don Juan.

Asistió la reina con las infantas, el Gobierno y palatinos.

En la ceremonia religiosa ofició el Patriarca de las Indias, haciéndose la tradicional ofrenda de las monedas de oro, que consiste en depositar una más de los años que cumple el infante.

Terminado este acto, el jefe del Gobierno, general Berenguer, cumplimentó a su majestad la reina.—Mencheta.

DE BULGARIA

Quiere regresar el ex rey Fernando

Según el diario «Lupta», de Bucarets, el ex rey de Bulgaria, Fernando, ha pedido autorización para regresar a Bulgaria. Las autoridades rumanas no han recibido todavía la petición del visado del pasaporte.

EN EL CIRCULO DE ARTESANOS

Anoche se celebró un gran baile

En el magnífico salón del Círculo de Artesanos se celebró anoche un baile que desde los primeros momentos estuvo animadísimo y que transcurrió toda la noche, con tal número de parejas, que difícilmente podían no sólo marcarse, sino dar siquiera ni un paso.

De la belleza de las señoritas que allí había, basta decir que muy pocas eran las que no merecieron ser elegidas reina de cualquiera de los múltiples reinados que en la actualidad se está apropiando el bello sexo.

Los chotis, tangos, pasodobles, etc., se sucedieron hasta la madrugada con la mayor animación y alegría.

Matadero Municipal

C. Matas.—6 corderos.

B. Hernández.—1 vaca y 6 corderos.

C. Chapado.—1 una vaca y 2 chivos.

M. Pacheco.—1 novillo, 3 ovejas y 6 corderos.

D. García.—2 corderos.

F. Alonso.—1 novillo, 1 ternera y 3 corderos.

O. Fernández.—1 novillo y 1 chivo.

CÁCERES
Instituto, número 6

Actuación social

Reparto de bonificaciones de 400 pesetas en Malpartida y Casar de Cáceres

En los inmediatos pueblos de Malpartida y Casar de Cáceres, se celebraron ayer tarde sencillos actos de actuación social para hacer entrega de bonificaciones extraordinarias de 400 pesetas a dos obreros, uno de cada pueblo, procedente del recargo sobre las herencias, que estando afiliados al retiro obrero obligatorio cumplieron los 65 años en 1929.

De Cáceres concurrieron a dichos actos el consejero delegado y jefe de gestión de la Caja Extremeña de Previsión Social, don León Leal Ramos y don Juvenal de Vega y Relea, respectivamente.

En Malpartida de Cáceres

En el salón de actos del Ayuntamiento se celebró, a las cuatro de la tarde, el acto de la entrega de las 400 pesetas al obrero Diego Rodríguez Cambero, afiliado por el patrono don Francisco Higuero.

Presidieron el alcalde, don Tomás Mogollón; el concejal, don Francisco Higuero; el juez municipal, don Francisco Doncel; el farmacéutico, don Manuel Pedregal; el cura párroco, don Francisco Barroso; el sargento de la guardia civil, don Leonidas Huidobro y los maestros nacionales, doña Teresa Crespo, doña Fulgencia Jiménez, don Antonio Casares y don Sandalio García y secretario del Ayuntamiento, don Pedro Gutiérrez.

Concurrieron los niños y niñas de las escuelas y numeroso público.

El alcalde pronunció breves frases de presentación de los oradores.

Seguidamente hizo uso de la palabra don Juvenal de Vega, haciendo resaltar la sencillez del acto que se celebraba y añadió que trataba de convencer más por la predicación del ejemplo que con la fuerza de la oratoria.

En sencillos párrafos de exposición clara y precisa, con gran elocuencia persuasiva, explicó con todo detalle y minuciosidad el régimen de Retiro Obrero Obligatorio y los beneficios que con su aplicación obtienen los asalariados al llegar a los 65 años de edad, lamentándose de que en el pueblo de Malpartida no hubiera más que un obrero que haya estado en condiciones legales de percibir la bonificación de 400 pesetas.

Expresó su confianza de que los patronos de aquel pueblo se apresurarán a cumplir con los deberes que le impone esta ley, y terminó haciendo una lección práctica con los niños de las escuelas que, igualmente que los obreros asistentes, sacaron el mayor provecho de la interesantísima conferencia del señor Vega.

Después entregó al obrero Diego Rodríguez las 400 pesetas, siendo ovacionado el señor Vega y Relea.

Le siguió en el uso de la palabra el señor Leal Ramos, que hizo resaltar en vibrantes párrafos cómo la ley de retiro obrero cada día

se cumple mejor, no sólo por el mayor número de cotizaciones patronales, sino también por la adhesión espontánea y por el convencimiento de los patronos y expresó su deseo de que el cumplimiento de estas leyes sociales sea motivo de cordialidad y armonía entre el capital y el trabajo.

Fustigó duramente a los patronos que tratan de burlar la ley con perjuicio exclusivamente de sus propios trabajadores, y excitó a los patronos y a los obreros para que cumplan sus deberes mutuos sin necesidad de la fuerza coercitiva, como único medio de llegar a la penetración y a la paz social que debe reinar en el mundo del trabajo. Al terminar, el señor Leal Ramos escuchó calurosos y prolongados aplausos.

Hizo el resumen del acto el cura párroco señor Barroso, pidiendo a los asistentes que aplaudan estos ideales de paz y concordia que tantos beneficios reportan a todas las clases sociales. Hizo un llamamiento a patronos y obreros para el mejor cumplimiento de la ley de retiro obligatorio y elogió a don León Leal y a don Juvenal de Vega diciendo que, cual caballeros andantes, van por los pueblos labrando a porfía la felicidad de la sociedad presente.

El señor cura párroco fue muy aplaudido por su interesante discurso.

Una vez terminado el acto, los señores Leal y Vega fueron despedidos a la puerta del Ayuntamiento por las autoridades y público.

En Casar de Cáceres

A las seis se celebró en el Casar de Cáceres otro acto análogo.

En el Ayuntamiento recibieron a los citados señores representantes de la Caja Extremeña de Previsión Social, el alcalde, don Adrián Blasco; concejales, don Gaspar Tovar, don Tomás Ordiales, don Juan Tovar y don Hipólito Carrero; juez municipal, don Antonio Andrada; cura párroco, don Saturnino Martín; médico, don Francisco Fonseca; veterinario, don Serafín Daza; agente de la Caja Extremeña, don Rodrigo Andrada; farmacéutico, don Vicente Pérez; maestros nacionales, doña Julia Antequera, Trinidad de la Monja, Ángel Rodríguez, Nicomedes Martín y Norberto Rocha. También estaban presentes don Gaudencio Bermejo, don Antonio Vivas, don Pedro Prieto, don Ángel Pérez, don Augusto Tovar, don José de Silva, don Emilio Vergel y don Bruno Sanguino.

En la plaza pública se congregó una gran cantidad de público.

Desde un balcón hizo la presentación de los oradores el cura párroco don Saturnino Martín, excitando al pueblo a escuchar con interés las ideas que habían de exponerse sobre una ley humanitaria, patriótica y cristiana.

El señor Vega y Relea, con voz potente y gran elocuencia, dijo que los patronos que no cumplen con la ley de retiro obrero se pueden dividir en tres grupos: los ignorantes, los negligentes y los de mala fé.

Respecto a los dos primeros, expresa su confianza de que cumplirán sus deberes a la menor excitación de sus asalariados y en cuanto a los últimos; dijo que bastaría con la denuncia del obrero para que la Inspección actué energicamente con ellos.

Tiene párrafos de condenación para estos patronos por el ejemplo demoleedor y disolvente que dan a sus trabajadores.

Explicó después en qué consisten las inversiones sociales y los beneficios que reportan a la nación, citando el caso de que el pueblo del Casar construirá en breve plazo un camino vecinal con préstamo de la Caja Extremeña, lo mismo que otros pueblos atienden a su cultura y a su higiene, construyendo escuelas, mercados, traídas de aguas, etc.

Terminó su discurso el señor Vega y Relea entregando al obrero Mauricio Lázaro Cantero, afiliado al retiro por su patrono don Pedro Prieto, las 400 pesetas a presencia de todo el público, que ovacionó largamente al conferenciante.

Acto seguido hizo uso de la palabra don León Leal, explicando la concesión de las bonificaciones de 400 pesetas que no se otorgan por influencia, sino que van a parar automáticamente y por derecho a los trabajadores que cumplieron 65 años estando afiliados al Retiro Obrero Obligatorio. Habla del espíritu cristiano que informa estas leyes sociales y dice que quiere que en el pueblo del Casar no haya ningún vi-jo que vaya a pasar los últimos días de su vida al Asilo, o quede abandonado pidiendo limosna, sino que pueda esperar tranquilamente en su casa el fin de su existencia con su mujer y rodeado de las caricias de sus hijos y de sus nietos.

Una gran ovación cerró el discurso del señor Leal Ramos. Después en el Ayuntamiento se sirvió un refresco, regresando anochecido a Cáceres los representantes de la Caja Extremeña.

INFORMES Comerciales y PERSONALES en España y Extranjero, con absoluta RESERVA -CERTIFICADOS de PENALES, al día, TRES PESETAS.-Comisiones Generales.-Cumplimiento de EXHORTOS.-Compra-Venta de Fincas.-Hipoteca.-Casa fundada en 1908.-Director: Antonio Ordóñez.-Agente Colegiado.-Preclados, 64.Madrid.

José Candela Magro
CÁ CERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS
Fabrica de Mosáicos Hidráulicos

Para Primera Comunión

Lo mejor de lo mejor es el inmenso surtido de Velos, Trajes, Coronas, Medias, Libros, Rosarios, Bandas y Cintas, que presentan:

Las Modas de París

ALFONSO XIII, NUMERO 12

TAUROMAQUIA
RIDICULA

La charlotada de ayer

Con una entrada muy buena, a las cinco y media de la tarde de ayer se celebró en nuestro coso taurino, la anunciada charlotada en la que creíamos que nos iban a proporcionar un rato de felicidad los «toreros» cómicos, Charlot-Pamplinas, Chamorro y El Hombre gordo.

Pero el respetable no pudo iniciar la más leve sonrisa, porque los Charlots, ni eran toreros, ni cómicos, ni bufos, y sólo hicieron unas cuantas mamarrachas martirizando cruelmente a los infelices novillejos, que no tenían culpa de que los «ases» de la risa no sepan ganarse la vida con un trabajo más noble.

Se sortó el precioso mantón de Manila, después del segundo novillo, correspondiendo el regalo al número 5.333. Bien pronto surgió de las localidades de sol el agraciado, que fué el obrero ferroviario, Jorge Rebollo Mogollón, natural de Malpartida de Cáceres, quien con la satisfacción que es natural, obsequió con cinco pesetas a la niña que extrajo la papeleta, y se hizo cargo de la castiza y valiosa prenda.

Y los Charlots continuaron sus tonterías hasta que asesinaron el último bicho.

Los empresarios salieron bien y el público «mató» la tarde.

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 27
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

DE LA CARCEL

Los presos hacen pública su gratitud

Señor director de NUESTRO DIA, de esta antigua y noble capital de Cáceres.

Muy señor mío: Cortésmente le saluda su servidor en nombre de todos mis compañeros, hijos de la desgracia, que nos hallamos en esta prisión, para pedirle el favor si tiene a bien de insertar en su digno periódico estas cortas líneas, que son de agradecimiento para poder expresar de corazón, al alma caritativa que se acordó en día tan señalado de los pobres desgraciados que en una hora aciaga olvidamos a Dios.

Del buzón que está en la Plaza de esta bella capital, ha sido entregada a nuestros jefes una limosna, la misma que nuestros carifiosos jefes la han repartido en general. ¡Cuán bella es la caridad! ¡Cuán noble es el corazón! Que siempre hay un alma que se acuerde del que sólo espera el perdón.

Gracias y bien dadas damos todos en general para la dignísima persona que se acuerda de los que cohibidos estamos de libertad.

Que Dios le dé muchos años de salud para poder hacer muchas obras de caridad.

Siempre agradecido se despide de usted en nombre de todos, este suyo afmo.

s. s. q. b. s. m.,

FRANCISCO HUETE PACHECO

Cárcel de Cáceres, a 20 de Junio de 1930.

NUEVO DIA
Apartado de Correos núm. 35

VERANEO Baños de Montemayor
EN

● PARA la temporada de verano y en sitio céntrico, se arriendan dos casas amuebladas, muy frescas, con grandes ventilaciones; una con nueve camas y otra con seis.

Para toda clase de informes dirigirse a
DON ANIANO MARTIN
MAYOR, 50
BANOS DE MONTEMAYOR

LA FERIA DE BADAJOZ

Aumenta el entusiasmo ante las dos grandes corridas

Cada vez es mayor el entusiasmo e interés que han despertado las dos grandes corridas de toros que se celebrarán en Badajoz durante la Feria, en los días 24 y 25 del actual, en las que tomarán parte Antonio Márquez, Nicanor Villalta, Manolito Bienvenida, Marcial Lalandia y Vicente Barrera, que lidiarán toros de la famosa ganadería de la viuda de Soler, de Badajoz y de la acreditada de don Alipio Pérez Tabernero, de Salamanca.

Los pedidos de localidades que la Empresa está recibiendo, son numerosos y muy considerables de todas partes de Extremadura y Andalucía; pero de donde se espera el mayor contingente de espectadores, es de Lisboa, donde reina enorme expectación. Para que los lusitanos se trasladen a Badajoz con toda clase de comodidades, la compañía del ferrocarril pondrá trenes directos especiales, y en lo que respecta a las comunicaciones con otros puntos, las autoridades de Badajoz y la Empresa del festival taurino han realizado tan activos y acertados trabajos, hasta el punto de conseguir para esos días la apertura de la nueva carretera llamada de la Sierra, que acorta considerablemente la distancia entre Cáceres y la capital hermana, ideal perseguido durante muchos años. Por ello se espera que de nuestra ciudad sean numerosas las personas que acudan a presenciar las grandes corridas.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de las mejores marcas

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16.-Teléfono, 176

Se sirve a domicilio

Carpintería y Ebanistería

- de -

Santiago Porras

Sancti-Spiritu, número 16

CÁCERES

Desde Cuacos Del humano dolor...

Recientemente falleció en este pueblo el apreciado joven Ignacio Hernández Sevillano, dejando sumidos en el mayor desconsuelo dos hogares a cual más dignos de la general estimación. El que formara él con su bondadosa esposa y su hijita, angelical criatura de poco más de tres años, y el de sus padres que fué siempre, aun para los hijos ya emancipados, la casa paterna saturada de hondos y filiales amores...

Murió Ignacio en la plenitud de la vida, en la etapa culminante del hombre bueno y laborioso que consagra todos sus esfuerzos y actividades al dulce hogar levantado sobre las columnas de las más austeras virtudes cristianas. Su muerte hizo vibrar el sentimiento del pueblo entero, conmovido por la inesperada desgracia...

¡Pero además su muerte causó un paréntesis doloroso en la ruta apasionada de un triunfante idilio de amor!...

...Hoy, por imperativos del ritual canónico, se ha celebrado en nuestra iglesia parroquial de Santa María de la Asunción, el enlace matrimonial del joven Fulgencio Hernández Sevillano, con la bella señorita Gregoria Hernández Pina-dero...

Esta boda se ofrecía ha poco tiempo como una fiesta de rumbo, enguinaldada con todas las preseas de la alegría, del amor y la juventud. Los simpáticos muchachos realizaban el ensueño de su vida consagrando en el ara nupcial no sólo el término feliz de sus ilusiones y esperanzas, sino el recíproco anhelo de dos familias plenamente identificadas en la dicha de los novios... ¡Hasta la simpatía popular, como un augurio venturoso, ponía el eco de sus aplausos en torno a los felices enamorados...! ¡Todo era claridades de aurora, luces de amanecer, vaticinios jocundos de gloria y esperanza...!

¡Pero la muerte de Ignacio ha trocado de repente en fúnebres siemprevivas los rojos claveles pasionales...! Y hoy hemos visto pasar el nupcial cortejo, triste y silente, sin el alegre puntear de las guitarras, sin la copla vibrante de los pechos encendidos, sin el cálido perfume de los azahares, sin el brillo rutilante de las gargantillas de oro, sin la brava sinfonía colorista de los mantones de seda... Y una pena hondísima ha hecho asomar las lágrimas a nuestros ojos... La novia gentil vá sin otra compañía que la madrina, las

dos tocadas de rigurosos lutos, tristes, llorosas, oculto el dolorido semblante por los negros crespones agoreros de la muerte... El novio rodeado de unos cuantos familiares, vá mudo, sombrío, abrumado por el recuerdo del hermano inolvidable, escondiendo su rostro—jovial siempre—bajo el ala del sombrero para que no se vean sus ojos cuajados de lágrimas... Y muy cerca del novio, amparándose en él, transido, roto en sollozos imposible de contener, vá el padre de Ignacio y de Fulgencio... ¡Ni siquiera se ha puesto la ropa dominigüeral... ¡Lleva el traje de diario, acribillado de honrosas cicatrices, deteriorado por la continua brega!...

¡Oh terrible tragedia la del alma de este padre, que vá sintiendo al compás de sus pasos de sonámbulo, los clamores funerales del hijo muerto, resonando como patético epitalamio de las bodas de otro hijo!...

Al paso del cortejo nupcial, nuestro corazón se ha rendido bajo el agobio de una pena inmensa y unos versos que impresionaron nuestra alma allá en los días lejanos, muy lejanos de nuestra infancia, han puesto el colofón a esta página del humano dolor...

«Por un hilo del telégrafo caminaban dos noticias: una muerte y una boda, un dolor y una alegría...

Echóse la boda a un lado espantada y afligida al ver tan cerca a la muerte que temblando la decía...

¡No se asuste, compañera, que hemos de acabar amigas.

Ahora se aparta de mí pero, quizá, algún día vengamos junta corriendo a ser una cosa misma!...

HIERÓNIMO DE YUSTE.

Junio 1930.

LUIS NUÑO BEATO

MEDICINA GENERAL

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CONSULTA DE ONCE A DOS

Pizarro, 1

Cáceres

UNA PROTESTA

La rivalidad del "caló" y el catalán

Carta abierta del presidente de la Casa Central de Andalucía, en Madrid, a la Prensa

El incidente de la carta del presidente del Colegio de Médicos de Málaga, redacta la en «caló» como contestación al Colegio de Médicos de Barcelona, por redactar su Boletín en catalán, ha dado motivo a que un periódico de Madrid lo considere como «broma de mal gusto», en un artículo sin firma.

El presidente de la Casa Central de Andalucía, ha mandado al director de dicho periódico la siguiente carta abierta:

Señor Director de «Informaciones».

Madrid.

Muy señor mío:

Tengo el sentimiento de expresarle la sincera protesta de esta entidad por los términos irrespetuosos con los que el periódico de su digna dirección comenta el incidente «dialéctico» habido entre los Colegios Médicos de Barcelona y Málaga.

Es lógica e irrefutable la necesidad de que los españoles traten de entenderse en forma inteligible para todos, y así se hace, desde tiempo inmemorial, utilizando el idioma oficial; esta sonora lengua de Castilla, única y verdadera lengua madre de la nación española.

Andalucía, que nunca se ha opuesto, ni se opondrá a que las regiones hermanas

usen sus lenguas o dialectos entre sus nativos, ha sentido siempre la patriótica mortificación de que se pretenda, al socaire de sentimientos más o menos respetables, pero siempre localistas, extender con dudosas intenciones, lo que debe quedar cobijado en el rincón regional.

Y ello es lo que ha producido el citado incidente, que ha dado lugar a que el Colegio de Médicos de Málaga rompa su lanza, quizá algo eutrapélica, pero con fino y cortés humorismo, que no merece, ciertamente, el dictado de «bromista de mal gusto» ni de «comunicante grotesco» con que irrespetuosamente, repito se ha permitido motejarle el periódico que usted dirige.

Finalizo estas líneas confiando a su cortesía la publicación íntegra del presente escrito, anticipándole expresivas gracias.

Quedo de usted afectísimo

s. s. q. e. s. m.,

CASA CENTRAL DE ANDALUCÍA.

El presidente,

FRANCISCO TRIVIÑO.

Junio 1930.

Practicante de Farmacia

Se necesita uno para la Farmacia de don Diodlecio Mediavilla, en Trujillo, calle María Cristina, 8. Dirigirse a dicho señor.

Sandalias y Zapatillas

Alpargatas y Calzados

(VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR)

EVARISTO MALAGA

CACERES

La casa más importante de Extremadura en estos artículos.

Desde Jaraiz

Las fiestas del Corpus

Por la mañana.— Amanece un día espléndido; en las calles hay gran animación con motivo de la festividad del día, y es casi imposible dar un paso por los sitios más céntricos, sin exponerse a un empujón o cosa análoga. Un repique general de campanas nos hace ver que las fiestas religiosas van a dar comienzo; el Ayuntamiento en pleno, precedido de la Banda de música, se dirige a la iglesia seguido de una enorme muchedumbre.

A las nueve y media empieza la misa solemne, en la que oficia el culto párroco de Santa María, estando expuesta durante la misma su Divina Majestad. Después del santo sacrificio se organiza la procesión que ha de recorrer las calles de la localidad; el momento es emocionante; al aparecer el Santísimo, la Banda toca la Marcha Real y las fuerzas de la Guardia civil (que le dan escolta) rinden armas.

Una vez organizada la procesión, ésta recorre las calles más principales entre una verdadera lluvia de flores que se arrojan al paso del Santísimo. El trayecto que recorre se encuentra engalanado con colgaduras, y en muchos sitios había vistosos altares en los que se detenían algunos momentos para entonar el «Tantum Ergo». El Santísimo entró en la iglesia con los mismos honores que había salido, dándose a continuación la bendición a todos los fieles.

Por la tarde.— En la Plaza Mayor, la Banda dió un

concierto, siendo muy aplaudida; en los salones de sociedad se dieron animados bailes, en los que las bellas jaraiceñas rindieron culto a Terpsicore de lo lindo.

Por la noche se organizó una estupenda verbena, que se vió muy concurrida.

Viajeros

Regresó de Salamanca, después de obtener brillantes notas en la carrera de Medicina, nuestro buen amigo don Telesforo Aparicio. Enhorabuena.

También, procedente de Madrid, el aventajado estudiante en Medicina, don José Sánchez.

Bien venidos.

Un partido de fútbol

El próximo domingo, día 22, se celebrará en el campo de la «Ovejera» un encuentro entre los equipos Terrible, de Navalmoral, y el Club Deportivo Jaraiceño, de esta localidad.

El partido dará comienzo a las cinco de la tarde, habiendo despertado gran interés este encuentro entre los aficionados a este deporte, por venir precedido de buena fama el equipo moralo, entre cuyos jugadores hay algunos de postín que están dispuestos a defender los colores de su equipo con gran entusiasmo.

Los nuestros se están entrenando con gran interés y están dispuestos a no dejarse pegar de los forasteros.

El equipo local se alineará de la siguiente forma:

César; Ángel, Santos; Benjamín, Guerra, Florencio; Jesús, Marino, Paco, Dillana y Chirri. De árbitro actuará Hernández, y de juez de línea, Hernández (P.)— El Corresponsal.

Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FRIGORIFEROS E INTERIORES

Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

Casa Jurado

Si necesita encajes de todas clases, no deje de visitar la exposición que presentamos esta semana.

Todos los días recibimos nuevos y variados artículos de regalo.

En BOLSOS hemos recibido preciosidades a precios reducidísimos.

No dejéis de visitar en esta semana la acreditadísima

CASA JURADO

Concepción, 1.-Cáceres.

Dodge-Graham-Paige

NEUMATICOS - La casa que más descuento hace

GRANDES EXISTENCIAS

Accesorios - Repuestos - Dodge - Chevrolet - Ford

Lo más nuevo en GRAMOLAS, GRAMOFONOS y DISCOS

Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, 8-10. CACERES. Teléfono 227.

Vida provincial

Ceclavín al día

Del color del día. - La festividad del Corpus. Los actos religiosos. - La procesión. - Para esta tarde. - Otras notas

Apuntes de un pueblo de la católica España... Apuntes que coinciden con aquellas palabras que pronunciara el papa Urbano IV al mandar al pueblo cristiano festejar este día, y como aquel vicario de Cristo dijera, así ha ocurrido entre nosotros: ha habido alborozo, ha reinado el júbilo más patente, ha triunfado la más preclara solemnidad.

Alborozo, júbilo, triunfo, solemnidad, tales son los símbolos que han constituido el color de este día de Corpus y que se han visto traducidos en el ambiente local con las resonancias más excelsas por el unánime sentir de un pueblo de la católica España, de un pueblo que viste sus calles con los mejores y más guapos atavíos de cogaladuras; que levanta triunfalmente en sus plazas y plazuelas altares rebosantes de flores; que su Ayuntamiento quiere hacer sonar la campana del Concejo; que por todas partes, al paso de la procesión, se oyen las notas armoniosas de la Marcha Real; que se suspende la siega, para que los labradores asistan a los actos religiosos, y en donde, las más sazonadas espigas y las más preciosas corolas de flores, se guardan para arrojarlas hoy al paso del Santísimo Sacramento...

Estas son y no otras las notas que transcribe el corresponsal de un pueblo de la católica España. Este es el color de este día, este es el color del ambiente de un pueblo de la católica España, en la festividad del Corpus...

Los actos religiosos

Los actos religiosos de hoy han sido solemnísimos. La misa mayor se ha visto concurrida y durante ella hemos tenido el gusto de escuchar la sabia palabra del venerado padre Cipriano Montero, padre espiritual del Seminario conciliar de Coria, el cual, nos expuso el origen histórico de esta fiesta en párrafos elocuentísimos.

La procesión dió comienzo a las diez y media, saliendo del templo parroquial y conduciéndose por la calle del teniente coronel Temprano. En ella formaban en dos filas, con gran orden, los hombres; después las mujeres y las congregaciones y cofradías, que llevaban sus respectivos estandartes. Detrás, bajo palio, iba el Santísimo, conducido por el coadjutor de la parroquia, don Emilio de Sande y a con-

tinuación el Ayuntamiento presidido por el señor alcalde; el juez municipal, la guardia civil y una pareja de carabineros. Al santísimo daba guardia una pareja de la benemérita, según reglamento.

Hizo el siguiente itinerario: Calle de San Pedro, Aire, Aldea, San Lorenzo, A. Garay, General R. Arias, Barrasa, Alcázar, Santa Ana, Chamorros, Plaza Mayor, Cantarinas e Iglesia. Todo este trayecto se encontraba profusamente engalanado y durante él la procesión se detuvo en estos altares: En el de casa de don Gregorio Claros, en el de la ermita de San Pedro, en el de San Lorenzo, en el de San Diego, el formado en la puerta de la casa de don Alberto Antúnez, el de Santa Ana y en el del convento de las religiosas Josefina-Trinitarias, desde donde se fué a la parroquia, haciéndose con extraordinaria solemnidad la reserva de S. D. M.

Esta tarde, en el templo parroquial, tendrá lugar el ejercicio de la Hora Santa con exposición mayor de S. D. M., y durante el que ocupará la cátedra del Espíritu Santo el reverendo padre Cipriano Montero, todo lo cual lo daremos a conocer en la próxima crónica.

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos
TRABAJOS DE AFICIONADOS
Venta de marcos y molduras para fotografías
Aparatos KODAK a plazos AMPLIACIONES a plazos
KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON
Alfonso XIII, número 12 CACERES

Hemos tenido el justo de saludar a nuestro buen amigo don Mauricio de Sande.

Ha regresado de Madrid, completamente restablecida de su dolencia, la esposa de nuestro buen amigo, don Pedro Carbajo. Mucho nos alegramos.

De Medellín ha regresado, con su simpática hermana, la esposa del industrial de esta plaza, don José López.

Se encuentra en esta la joven señorita y maestra de Primera Enseñanza, Victoriana Cuello Gómez. El Corresponsal.

Hoy 19 Junio 1930.

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 178

- Sanatorio Quirúrgico -

de los señores QUIROS Y MERÁS

Cirujanos del Hospital Provincial

SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES

Servicio permanente. Andrada, 10 y 12 pral. Cáceres

La festividad de ayer Solemne fiesta y procesión del Corpus Christi

A las diez menos cuarto de la mañana de ayer comenzaron a reunirse en el despacho de la Alcaldía, con el alcalde de la capital, señor Pérez Córdoba, las autoridades y personalidades que habían sido invitadas para asistir con la Corporación municipal a los actos que se celebraron con motivo de la festividad del Corpus Christi.

A las diez, las comisiones, entre las que figuraba el gobernador militar don Antonio García Pérez, con todos los jefes y oficiales francos de servicio, se trasladaron con el Ayuntamiento bajo mazas y precedidos de la Banda municipal, a la parroquia de Santa María, donde acto seguido se celebró la fiesta solemne.

Momentos antes se incorporó a la comitiva el gobernador civil señor Sánchez Claramonte y una vez en el templo, las autoridades, comisiones e invitados ocuparon los preferentes lugares que tenían reservados, celebrándose la solemne misa en la que ofició el virtuoso

párroco don Elías Serradilla. A la ceremonia religiosa asistió también una compañía del Regimiento Infantería Segovia, con bandera, música, banda y escuadra de gastadores.

A las once en punto salió del templo la solemne procesión, que fué igualmente presidida por las autoridades, recorriendo el Santísimo, acompañado de gran número de fieles, la plaza de Santa María, calles de Hernán Cortés, Godoy, Gabriel y Galán, Plaza Mayor, General Ezponda, Plaza de la Concepción, Moret, Alfonso XIII y Arco de la Estrella, cuya carrera estaba cubierta por un batallón del Segovia, al mando del teniente coronel señor Solórzano.

En todos los balcones del recorrido, lucían vistosas colgaduras.

Formaban igualmente en la procesión, los niños y niñas de las escuelas y colegios de la capital, los cuales, a las ocho, habían recibido su primera Comunión las Marías de los Sagrarios, Adoradores Nocturnos, Religiosas, Congregaciones y cuantas hermandades residen en nuestra ciudad.

Terminada la procesión las autoridades se trasladaron a la Plaza Mayor, donde desfiló brillantemente ante ellas el batallón del regimiento Segovia.

Tanto la fiesta celebrada en Santa María, como la procesión, fueron solemnísimas.

DE BOLIVIA

El programa de los revolucionarios

Noticias que se han recibido sobre el fracasado movimiento revolucionario de Bolivia dicen que el doctor Trejo, representante de los rebeldes bolivianos, ha hecho saber que el movimiento revolucionario está dirigido contra el depotismo, el imperialismo y el monroísmo, y que su programa preconiza principalmente la nacionalización de las minas de petróleo.



Cuide usted su estómago

porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Voentz

VENTA EN FARMACIAS



Relojería, Joyería, Óptica, Gramófonos

"EL CRONOMETRO" CAPDEVIELLE HIJO

San Pedro, 17 (junto al Banco de España)

CACERES

OPTICA

Monturas modernas, comodísimas. Conserve la vista con CRISTALES PUNKTAL ZEISS. Se sirven rápidamente existencias de todos los grados.

JOYERIA, PLATERIA

Sortijas, pulseras, pendientes oro de ley. Objetos de regalo, cubiertos de plata.

RELOJERIA

Relojes de bolsillo y pulsera. LONGINES, OMEGAS, CYMA, MIDO, ZENIT, ROSKOPF. Precios reducidos. Relojes de pared, con campana, quince días cuerda, desde 40 pesetas. Idem sonería cuartos de hora, a 124 idem. Despertadores desde 8 idem.

TALLER PARA COMPOSTURAS

Precios de algunos trabajos en relojes corrientes

Limpieza y repaso, 3'50 pesetas; Arbol de volante, 3'50 id.; Cilindro, 4 id.; Centro en piedra, 2 id.; Muelle real (cuerda) 3 id.; Plañón, 4 id.; Espiral reglado, 3'50 idem; CRISTALES a 60 céntimos. Las composturas se garantizan por dieciocho meses.

GRAMOFONOS Y DISCOS

VOZ DE SU AMO, ODEON, REGAL

SIEMPRE NOVEDADES

VENTAS A PLAZOS

OPOSICIONES A HACIENDA

Contadores del Estado-Cuerpo Auxiliar de Contabilidad

Exámenes en Febrero próximo Título Bachiller, Maestro, etc.

Preparación a cargo de don Antonio Jiménez, del Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado, y de don Pedro Quesada, liquidador de Utilidades.

SE ADMITEN SEÑORITAS

INFORMES: CLAVELLINAS, 3, PRINCIPAL, O EZPONDA, 12, PRINCIPAL

La cuestión triguera

El fantasma del precio del pan

Padecen los intereses de la agricultura cerealista una honda crisis, que ha llegado a tomar caracteres de conflicto por la pasividad de unos, por el empeño que otros pusieron en exagerar la alarma y por la conveniencia de la algarada y el motín callejeros para no pocos. Lúchase allí en nuestras provincias típicamente trigueras ante el conflicto; échase de ver un afán de hacer plataforma política allí donde sólo debiera preocupar el ponderado y sereno estudio económico de la crisis; y cuando allí en el propio campo de esta batalla triguera, se mueven pasiones tan extrañas al espíritu que debe informar la «fórmula verdad» de solución de conflicto, aquí, en Madrid, donde también asistimos a una divertida farsa política, presenciando grotescas piruetas revolucionarias y coquetos más o menos democráticos, sale a la luz un libro, cuyo título nos sugiere al par que nos produce extrañeza en este ambiente de frivolidad política: «La cuestión triguera» de Juan Bautista Guerra.

Por las circunstancias en que este libro aparece y por las sugerencias que encierra, al través de su lectura escribiríamos, no un artículo periodístico, sino una serie interminable de artículos para glosar una a una las muchas ideas que el libro contiene y las muchísimas que sugiere. Vamos hoy a detenernos solamente en una fundamental, ya aludida en el título de este artículo.

Se advierte enseguida en este libro del Sr. Guerra cómo una preocupación exagerada de todos los Gobiernos en asegurar el abastecimiento de pan a precio barato es la causa primordial de la cuestión triguera. Y esta preocupación se advierte en todas las épocas de la Historia. El Sr. Guerra las evoca con mucha discreción y oportunidad. Siempre el precio del trigo presionado, cohibido, ante el temor de que sufra elevaciones el precio del pan. Siempre aquí, cuando las posibles protestas de los consumidores con la mano puesta sobre el comercio del trigo, reglamentándolo, sometiéndolo a trabas incalculables, sujetándolo a intervenciones de todo género en daño de la producción triguera.

Se habla del interés de los consumidores. ¿De qué con-

sumidores?, pregunta muy acertadamente el autor de «La cuestión triguera». Las «populacheras campañas de los socialistas de la ciudad, que sólo tenían como banderín de propaganda la baratura de las subsistencias», señalan siempre como concentración suprema del «interés de los consumidores» el interés de «los consumidores de los centros fabriles y urbanos». Pero, como muy bien dice el señor Guerra, «cuando se habla del precio del pan, se incurre en gravísimo error de temer que el aumento del precio del trigo perjudique a los consumidores de la ciudad, siendo así que a los que más afecta es a los consumidores del campo».

En efecto, y aparte de que el contingente de la población rural no deja de ser de importancia numérica, la población agrícola, por las condiciones económicas en que se desenvuelve, inferiores a las de la población urbana, consume mucho más pan que ésta. En el presupuesto de alimentación del obrero agrícola, y del modesto colono, el gasto de pan representa el 40 por 100, mientras que los obreros y empleados de la ciudad sólo gastan en pan el 15 por 100 de su presupuesto de alimentación. He aquí por qué «el alza o la baja del precio del trigo juega un papel importantísimo en el presupuesto familiar de los labradores y braceros, cuando, por el contrario, el alza o la baja del precio del pan no repercute, sino de un modo insensible, en los presupuestos de los consumidores de la ciudad».

Hay que tener en cuenta, por otra parte, que del precio que valga el trigo depende el poder adquisitivo de compra del labrador. Dicho más claramente, si el trigo vale un precio alto, nuestros labradores vivirán mejor y serán por tanto, mejores clientes de las industrias. Yo recuerdo que los labradores de mi tierra y aun los comerciantes de Valladolid, cuando se aproxima Septiembre, suelen decir: «Este año va a haber buenas ferias, porque ha habido buena cosecha», o al contrario, si la cosecha es corta.

Al terminar la Gran Guerra hubo un afán desmedido de volver al abaratamiento de las subsistencias, pero todo el mundo se encaró de modo especial con el pan,

no obstante haber éste elevado su precio en una proporción mucho más pequeña que todos los demás productos de primera y no de primera necesidad. Aun entre los mismos productos agrícolas, mientras el pan subió poco más de 20 céntimos en kilo, el litro de aceite se elevó de 1'45 a 2'62; el kilo de arroz, de 0'58 a 0'86; la carne de vaca, de 1'84 el kilo a 3'65. Y no nos metemos a comparar la elevación operada en el precio del pan con la que experimentaron la mayoría de los productos industriales, de cuya comparación saldría muy mal parada la justicia de esas campañas en pro de la baja del precio del pan.

Muchas reflexiones pueden hacerse sobre el libro del señor Guerra. Y leyendo datos numéricos se observan cosas curiosísimas. Una de ellas es que no sea el pan precisamente al que afectan de modo directo los temores gubernamentales del precio de este primer alimento, sino el trigo únicamente. Sólo así hemos podido presenciar que pagándose en Noviembre de 1923 el trigo a 41 pesetas quintal se vendía el pan en Madrid a 0'67 pesetas kilo, y, en cambio, siendo en la primavera de 1925 el precio del trigo de 53 pesetas quintal, se vendió el pan a 65 céntimos, precio a que se paga hoy también, a pesar de que apenas si se llega a pagar el trigo a 40 pesetas quintal. Todo ha sido meterse con el trigo para que no tuviera precios altos que alarmaran a los consumidores de la ciudad, en tanto la fabricación de pan ha estado subvencionada «con fondos del Tesoro español para poder vender el pan barato en Madrid y Barcelona».

Y esa es la política triguera que siempre se ha seguido en España, y ahí hay que buscar la verdadera causa, el verdadero origen de la crisis triguera que actualmente padecemos y que no es sino repetición de las sucesivas y frecuentes crisis que la agricultura cerealista ha venido padeciendo.

AREL

Esquelas de defunción
Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

LAS MUJERES ESPAÑOLAS

El mausoleo a Primo de Rivera

Entre las mujeres españolas sigue desarrollándose con el mayor entusiasmo la idea de cooperar a llevar a cabo el proyecto de erigir un mausoleo en el sitio donde reposan los restos del inolvidable y glorioso general, don Miguel Primo de Rivera.

Ya dijimos que en nuestra capital representaba a la Comisión de damas españolas, la distinguida señorita María López Montenegro y Carvajal y hoy nos comunican que su representación en el partido de Hoyos, está a cargo de la prestigiosa señora, esposa de don Ricardo Galván, doña Alberta Guillén de Oquendo, quien recibirá los donativos que con tal objeto se le envíen.

EL CASO DEL SEÑOR SERRAN

En la caja de seguridad sólo se encuentran sobres y tarjetas de visita

MADRID, 20 (6'22 t.)—El jefe de la brigada de Investigación criminal, se personó esta mañana en la cárcel con objeto de solicitar del señor Serrán que le entregase la llave de la caja de seguridad que tiene en el Banco el Crédito Lyonés.

El señor Serrán manifestó que ignoraba dónde la tenía, pero que daba su autorización para que la caja fuese violentada.

Hecha esta operación, se comprobó que en el interior había solamente unos cuantos sobres y tarjetas de visita, sin importancia.

También esta mañana, el señor Serrán estuvo conferenciando con su abogado defensor, señor Jiménez Asúa.—Mencheta.

Noticias de Sevilla

El príncipe de Asturias invitó a almorzar a los delegados del Majzén

En el expreso de esta mañana llegó el ministro de Trabajo

MADRID, 20 (6'50 t.) (POR TELEFONO)

Nos informan de Sevilla, que en el expreso de esta mañana ha llegado a aquella población, el ministro de Trabajo, señor Gómez Cano.

El motivo de su viaje es asistir, representando al Gobierno, al acto de clausura de la Exposición Iberoamericana.

En la estación esperaban al ministro las autoridades y gran número de personalidades que le tributaron un afectuoso recibimiento.

El señor Sangro estuvo conferenciando a las once de la mañana con el comisario regío de la Exposición, don Carlos Cañal; el alcalde de Sevilla, señor conde de Halcón, y el jefe de la concentración monárquica, tratándose entre todos de asuntos relativos a la post-exposición.

La reunión fué suspendida más tarde con objeto de que el ministro complimentase al príncipe de Asturias.

En el Pabellón de Méjico

El delegado de Méjico en la Exposición Iberoamericana, obsequió en el pabellón de su país a trescientos niños del Hospicio de Sevilla y después les invitó también a que recorriesen el recinto del certamen en el ferrocarril en miniatura.

En el pabellón de Portugal

También tuvo lugar esta mañana en el pabellón de Portugal, de la Exposición de Sevilla, la imposición de la gran cruz de San Juan de Avis a varios jefes y oficiales de la guarnición, cuya condecoración les había sido concedida por el presidente de la República portuguesa.

Después de la ceremonia, que se realizó con gran esplendor, se pronunciaron brillantes discursos.

El día del príncipe

Su alteza real el príncipe de Asturias fué cumplimentado esta mañana por las autoridades sevillanas.

Después invitó a almorzar a los delegados del Majzén, que se encuentran en Sevilla y salen esta noche para Madrid, Valencia y Barcelona.—Mencheta.

Información militar
Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Joaquín Herrero de Tejada.

Guardia: Alférez, don José Gutiérrez Camacho.

Imaginería: Otro, don Eduardo Pérez Moliner.

Vigilancia: Teniente, don Florentino Garde García.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Cocido con carne, tocino y morcilla, sopa de pasta; ensalada y vino.

Segunda comida: Arroz con gambas y almejas; pescado frito y vino.

EN DETROIT
Risko ha vencido a Paulino por puntos

(POR TELEFONO)

Madrid, 20 (6'30 t.)—El encuentro de boxeo celebrado anoche en Detroit, entre Risko y el púgil español Paulino Uzcudun, fué presenciado por más de 40.000 espectadores, pagándose las apuestas en la proporción de seis a cinco a favor de Paulino.

La confirmación de la primera noticia que se recibió esta madrugada, asegura la derrota del boxeador vasco por puntos.

En los centros deportivos ha causado gran contrariedad esta noticia.—Mencheta.

Almacenes TERIO

OFRECE EN LA ACTUAL TEMPORADA LA MEJOR COLECCION DE

A B A N I C O S

Los modelos más ELEGANTES y de MEJOR GUSTO los encontrará usted en esta CASA.

EN

Camisas, Calcetines y Corbatas

EL MEJOR SURTIDO Y LOS MEJORES PRECIOS

Plaza Mayor, 13 Teléfono 520